

成都 以新發展理念為指引 向公園城市加速邁進

綠意盎然的龍泉山下，眾多整車及配套企業茁壯發展；波光粼粼的青龍湖畔，晨跑的市民「邂逅」了全球罕見的青頭潛鴨；熙熙攘攘的城市街頭，市民通過綠色出行、參與低碳活動等便可獲取碳積分……從企業到社區，從城市到鄉村，綠色，正在成為成都經濟社會發展的鮮明底色和突出特色。

四年前，習近平總書記在天府新區考察時，首次提出了建設公園城市的理念，特別指出「要突出公園城市特點，把生態價值考慮進去。」如今，成都作為一個常住人口2093.78萬的超大城市，公園城市建設在成都一步步邁進。從公園城市的「首提地」到「示範區」，成都趟出一條超大城市轉型發展新路。

創造宜居美好生活 增進公園城市民生福祉

「既照顧老人又可以照看小孩，一站式搞定，非常方便。」家住成都高新區的劉女士，自錦城社區綜合體開始運營後，從「長者之家」「嬰幼兒之

家」，再到活動中心和「華西系」健康管理中心，家中所有人的日常需求，都能在家門口完成。

如此方便快捷的美好生活，是每一位市民都期待嚮往的。去年底，成都被確定為全國首批城市一刻鐘便民生活圈試點地區。

這樣的便捷，在成都各處上演：去年年初，成都市一環路市井生活圈開街，這個53歲的「圓環」經過城市更新後，各個街區各有特色，最潮流的時尚藝術體驗街、最生活的市井煙火體驗街、特色美食品質生活、特色零售藝術文創，這個「圓環」以更成都的文化味、更市井的生活範兒驚艷亮相；集納了共享服務、休閒服務、雙創服務、政務服務、日間照料服務、智慧生活服務等九大服務的錦江區R29社區生活空間，為社區居民帶來「零距離體驗型」社區空間；成華區的猛追灣，融入了藝術、科技、文創等元素，成為消費熱點區；成雅立交橋下的拾光公園，設置了運動健身區、籃球場、羽毛球場、兒童遊樂區、

滑板輪滑場、社區多功能休閒區、小劇場、消費場景區等多個功能區域，滿足民衆的多樣需求……從公共服務設施到城市有機更新，從「金邊銀角」到商業圈打造，越來越多利民惠民的措施在成都鋪展開來。

公園城市作為全面體現新發展理念的城市發展高級形態，承載着滿足人民群眾美好生活嚮往的責任使命，是「人民城市人民建、人民城市為人民」的成都表達。

在公園城市示範區建設中，成都將始終圍繞滿足人的需求和促進人的發展，更加註重微觀着力和末端見效，通過深入實施幸福美好生活十大工程，創新構建幸福美好公園社區體系，推動城市建設成果和發展紅利轉化為可感可及的幸福體驗，不斷增強市民的價值認同和情感認同。

在業界專家看來，發展定位和發展目標以幸福、美好、生活為落腳點，都指向同一個主角：人。

公園城市示範區建設把「人的發展」作為出發點和標尺，讓這座城市成為人人都有人生出彩機會的機遇之城。越來越多的年輕人選擇成都、留在成都。

《2021年高校畢業生就業報告》顯示，成都在高校畢業生首選城市中位列第四；中央電視台「中國美好生活大調查」顯示，成都市民幸福感知指數同比提高25.4%；成都連續13年獲評「中國最具幸福城市」榜首……一系列的數據和榜單，彰顯了成都對於人口不斷邁進的吸引力。

城市綠色低碳發展 公園城市從顏值走向價值

如今，成都的公園城市建設已從顏值走向價值。這裏的價值，不僅是生態價值、經濟價值，更是城市發展的長遠價值。

今年年初，成都環城生態公園實現全線閉合，這一世界級工程串聯起了133平方公里生態公園、20平方公里生態水系、24平方公里城市森林、100平方公里生態景觀農業區。目前，成都已建成各類公園1300多個，累計建成各級綠道5000多公里，森林總面積800多萬畝，森林覆蓋率達40.3%，年碳匯量達205萬噸，生態價值逐步轉換為市民的幸福感、獲得感。

今年「五一」假期，騎行共享單車打卡環城生態公園100公里繞城綠道，成為了成都最熱門的戶外休閒方式之一。美團單車數據顯示，「五一」假期前三天，美團單車繞城綠道的騎行總里程環比增長139%，減碳17.84噸。在公園城市成都，共享騎行已經成為低碳生活新風尚。僅去年，成都美團單車用戶一年減碳排達19693.4噸，成都躋身騎行減碳活躍城市。

市民在解鎖了百公里的成都繞城綠道騎行時，還可以在「碳惠天府」公眾號進行積分，這些積分可以在配套的「綠色商城」裏換取共享單車的騎行季卡或者熊貓的主題周邊。目前，「碳惠天府」已吸引參與用戶超60萬。

一座綠色低碳的城市，正在從生態、生活、生產的各個角落發生轉變。

液冷計算節點在暗室之中反射出金屬的光輝，因液體沸騰帶來的「氣泡」不斷躍動——這是成都超算中心的浸沒式相變液冷技術，對比同等算力規模、採用風冷技術的超算中心，這裏每年可節電5000萬度，節省電量可供成都市1.7萬個家庭全年使用。

與成都超算中心比鄰的天府永興實驗室，是開展綠色低碳領域關鍵核心技術研究的核心理念，承擔着解決碳中和領域「卡脖子」問題的重要職責。以「碳中和+」為核心，這意味着，天府永興實驗室不僅是國家碳中和領域重要戰略科技力量、先進綠色低碳技術創新策源地，也是綠色低碳優勢產業集聚發展重要賦能平台、踐行新發展理念的公園城市示範區重要技術支撐。

在成都，綠色，正在潤澤這座現代宜居都市的每一個角落，成為成都城市發展最鮮明的底色、最持久的優勢。立足新的時代方位，以人民為中心的超大城市成都，堅持把建設踐行新發展理念的公園城市示範區作為統攬，以新發展理念為「魂」、以公園城市為「形」，不斷滿足人民對美好生活的嚮往。



興隆湖綠道。



三岔湖白鷺翩翩。

營造宜業優良環境 激發公園城市經濟活力

3月16日，《成都建設踐行新發展理念的公園城市示範區總體方案》正式發布。《方案》明晰路徑：着力營造宜業優良環境、激發公園城市經濟活力。

如何營造宜業優良環境，激發公園城市經濟活力？成都市經濟發展研究院城市所所長楊婷婷認為，人人嚮往的公園城市必然體現「人與產業雙向賦能」，公園城市的產業發展要求高端、高效與可持續，實現增長與轉型良性互動、發展與生態相得

益彰。

7月26日，四川今年引進的首個重大外商投資項目——空中巴士飛機全生命周期服務項目在雙流區正式動工，填補了中國航空產業鏈末端領域空白；29日，計劃總投資200億元的億緯鋰能成都動力儲能電池一期項目在成都經開區（龍泉驛區）啓動建設；30日，成都與寧德時代簽署戰略合作框架協議，共同推進重大產業化合作項目落地。

隨着公園城市示範區建設的逐步深入，越來越多的企業選擇了成都。2021年，成都淨增高新企業1701家，總量達7821家，科创板上市企業累計達14家，數量居中西部城市首位。

「發展彰顯競爭力的優勢產業」是激發公園城市經濟活力的應有之義。

去年底以來，成都聚焦產業、載體、配套、運營、機制「五大要素聯動」，以鏈長制為牽引，以20個重點產業鏈為主線，在鏈主企業引育、實施招商引智和項目攻堅、產業生態構建上持續發力，產業集聚勢能持續增強、服務水平不斷提高、承載空間有效拓展、產學研平台加快落地、發展質效穩步提升，產業建圈強鏈發展取得了階段性成效。

在成都，諸多產業鏈條已有一定規模，例如，電

子信息產業規模已突破萬億大關，千億級產業集群增至8個。以醫藥健康和航空航天產業建圈強鏈為例，成都確定了創新藥、高端醫療器械、航空發動機、工業無人機4個重點產業鏈。目前，4個產業已確定12家既有鏈主企業、14家擬引育鏈主企業。

推進建圈強鏈的過程中，成都尤其重視對「鏈主」企業的培育。究其原因，在於「鏈主」企業有帶動一條產業鏈發展的能量。成都希望，按照「一鏈一策」「一企一案」，推動鏈主企業和上下游企業構建協同創新聯合體和穩定配套聯合體，打造以鏈主企業為中心、大中小企業融通發展的產業生態體系。

作為「公園城市」首提地的天府新區，做優平台、引育鏈主、整合要素，持續提升算力服務、技術研發，已適配本地企業五百多家，正加快打造以先進計算為特色的全國大數據產業高地。

一條條舞動着的產業鏈，意味着城市的潛力；良好的生態環境，構建了城市的引力。合力而行，無疑讓人們又多了一個選擇成都的理由。



龍泉山森林公園。



錦城公園。



鳳凰山體育公園。張勇攝